

推动教育优质均衡发展

我区今年开启集团化办学 4.0 版本

本报讯 (记者 谢丽娟)

记者近日从区教育局获悉,今年,我区将开启集团化办学 4.0 版本,推动区域教育迈向更高质量发展的未来。

回溯武进区集团化办学历程,成效显著。2007 年,集团化办学 1.0 版本启动,成立湖塘桥中心小学教育集团,实现城区优质教育资源快速扩张,让更多城区孩子享受到优质教育。2018 年,2.0 版本推行,17 所城区小学与 26 所乡镇学校结对共建,还实现了跨省办

学突破。武进区实验小学、武进区机关幼儿园赴海南屯昌开展集团化办学,扩大了武进教育品牌影响力。2022 年,集团化办学 3.0 版本围绕办学组织关系重构,开展三大专项行动。品牌名校孵化行动组建 7 个优质品牌集团,新建学校纳入集团化办学,实现“建一所优一所”;乡村教育振兴行动通过实施重点项目改善乡村学校办学条件,城区优质学校帮扶乡村薄弱学校;优质学校成长行动组建“优质学校成长共同体”,

近两年有 9 所学校创建为常州市新优质学校。

尽管取得诸多成绩,发展中仍面临挑战。城乡教育差异依然突出,城区学校在教育理念、管理水平等方面领先乡镇学校,乡镇中心校主动发展意识和能力不足。教师交流方面,在满足职称评审等条件后,教师主动交流意愿有所降低。“城挤村空”现象加剧,城镇学校生源爆满,乡村学校生源萎缩,地区教育资源不均衡。

在此背景下,今年,我区

计划启动集团化办学 4.0 版本。在组织架构优化上,继承“核心校+新建校”一体化管理模式,微调乡村教育振兴行动地域匹配原则,重组优质学校成长行动,通过自主申报和项目引领激发学校办学活力。在强化教师交流方面,提高教师思想认识,完善交流程序,鼓励柔性和刚性流动,强化激励机制,在评优评先等方面突出教师流动导向,促进教师资源均衡配置。

在深化办学内涵方面,探

索“智慧教育”新路径,围绕课程教学改革,通过集体备课、同课异构等活动提升课堂教学质量,并举办各类特色教研活动。在优化资源统筹方面,发挥集团化办学在新城区的优势,通过名校建分校区实现“开办即优质”,在乡镇探索资源配置机制改革和园区式办学新样态,促进新老城区和城乡教育优质均衡发展,让每一个孩子都能在“家门口”享受到公平而优质的教育,推动武进教育向更高质量迈进。

消防为受旱小麦送水“解渴”



本报讯 (记者 钱志益)

当前,小麦进入灌浆阶段,是生长的关键时期。根据常州市土壤墒情监测显示,全市出现轻到中度干旱,部分地区农田旱情较为严重,达到重旱。日前,嘉泽消防支队得知情况后,迅速赶赴现场,送上了一场“及时雨”。

“干旱时间长了根系发不出来,麦穗没有去年大,今年收成要下降。”袁金芳在嘉泽镇三星村高标准农田承包了近 600 亩地种植小麦,今年气温明显偏高且雨水少,农田出现

了不同程度的旱情,有的小麦根系发黄、死亡,这让他非常着急。

区农业农村局了解情况后,立即联系了嘉泽消防支队。救援人员到达现场,立即与农户商讨救助方案,利用抽水机动泵从附近河中抽水加灌消防车,再到田中铺设水带、架设水枪,与农户齐力对干旱的农田区域进行喷洒灌溉。嘉泽镇农村工作办公室高级农艺师盛玉莲介绍,该镇小麦种植面积 1400 亩,大多为复耕地。小麦和水稻的种植方式不同,

利用沟渠灌溉的话,太阳曝晒后,小麦非常容易死亡,所以只能采取浇灌或喷灌方式。此次消防车开到田间地头,解了农户的“燃眉之急”。

据了解,全区共有小麦种植面积 4 万亩。面对此次旱情,区农业农村局联合各级各部门迅速行动,坚持“早谋划、早部署、早落实”,因地制宜,科学调度,充分利用各类水利设施和抗旱机具,统筹推进抗旱浇麦工作,做到能浇尽浇、能浇早浇,为夏粮丰收稳产打牢基础。

湖塘镇发布五月青年季系列活动

本报讯 (曹逸云 记者 霍晓丹)

近日,湖塘镇 2025 年“五四”青年节主题活动暨五月青年季系列活动发布仪式在武进人民商场青年露台举办。活动以“青湖友好 青年有为”为主题,通过发布 10 项青年活动、组建特色社群矩阵、启动城市青年共生计划等创新举措,构建青年与城市双向赋能新格局。

今年,湖塘镇启动“城市

青年共生计划”,聘任探店、轻履、非遗等五大青年社群主人,通过“主人 + 社群 + 项目”模式,构建覆盖青年文化、公益、创业等领域的生态网络。“青湖友好 青年有为”五月青年季,将举办青春故事分享会、趣味徒步、青春市集、青年音乐会等 10 项活动。

活动现场同步推进多项青年发展实事:2024 年,镇团委试点打造了“青湖团建联

盟”,现场,“新兴青年”联盟成员单位武进人民商场团支部及“青湖志愿”联盟成员单位南街社区团总支,分别进行了项目分享;湖塘镇“百团百联”困境青少年志愿服务队获授旗,将实施“5+X”精准帮扶行动;武进区非遗项目“陶艺雕刻”代表性传承人张毓阳带领青年开展陶艺雕刻体验,实现传统技艺与青春创意的跨界融合。

宋春强: 车轮上的“城市摆渡人”

□ 记者 戴雪燕



清晨 6:00, 大多数人还在睡梦中, 圆通速递武进东华站点快递员宋春强已经迈出家门, 开始了一天的工作。

6:40, 一辆满载快递的物流车抵达东华站点。“根据配送区域进行整理, 装车时要善于利用空间。”宋春强一边卸货、分拣、装车, 一边教徒弟记下要点, 动作娴熟而迅速。

宋春强负责的派送区域涵盖工业园区、企业、商铺等上千家客户, 每天要派送 500 多件快递。不同于社区快递可以批量投放驿站, 宋春强负责的工业园区, 企业星罗棋布, 交由他派送的, 既有芯片企业的精密仪器, 也有数十公斤的机械配件, 每一单必须亲手送达前台, 扫码签收。

“有的货重得抱不动, 有的要上高楼, 都得用小推车。”宋春强是站点唯一一个在快递车上挂着推车的快递员, 园区企业分布散、点位多, 他却能像“活地图”一样精准找到每家企业的位置。

快递行业看似简单, 实则处处是学问。如何规划最优路线? 如何与不同性格的客户沟通? 如何在有限时间内完成看

似不可能的任务? “刚开始干快递时, 我把所有心思都花在琢磨这件事情怎么做好上。”这种钻研精神, 让他从新手快递成长为业务骨干, 并带出了 10 多名徒弟。

面对总公司 98.5% 的签收率考核要求, 宋春强从不敷衍了事。客户不在, 耐心等待或另约时间; 地址不详, 多方打听确认; 货物沉重, 用小推车一趟趟搬运。这种“不达目的不罢休”的执着, 让他的客户好评率在整个站点排名第一, 有的客户甚至主动把货送上门交由他发出去。

“虽然这份工作比较累, 但总要有人去做。”老家在黑龙江齐齐哈尔的宋春强, 把武进当成了第二故乡, 每年春节万家团圆之时, 他都选择坚守岗位。“按时送达每一份件, 为群众更好地服务。”正是这种将心比心的服务意识, 让他获评 2024 年武进国家高新区北区“最美职工”。

